

# “崇军行动”激活力 “老兵品牌”释动能 宁夏退役军人以奋斗之姿投身先行区建设

本报记者 周一青 陈瑶



我区退役军人在各自的工作岗位上勇担重任、发光发热。



老兵志愿服务队到孤寡老人家中慰问。



2023年我区开展退役军人专场招聘会94场次,开展就业推介1500余人次。

## 暖心 建成全生命周期的“崇军链”

这是倾尽全力的关心关爱。近年来,宁夏聚力“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”,建成涵盖衣食住行、业教保医等多个领域,贯通退役安置、就业发展、健康养老全生命周期的“崇军链”,让崇军行动从重点领域转向社会全域,从试点探索走向全国经验,从系统共化为全区共识,成为新时代宁夏退役军人工作高质量发展的“金名片”。

这是全力以赴的感恩前行。宁夏广大退役军人退役不褪色、忠诚守初心,挑重担、当先锋,组建老兵志愿服务队、老兵宣讲团、老兵文艺工作队等,持续擦亮“宁夏老兵”品牌,在各行各业闪闪发光,以奋斗之姿、激扬斗志投身先行区建设。

点点星光,汇聚成河。宁夏推动经济社会高质量发展的路上,退役军人奋进正当时。

在宁夏,“崇军行动”已经成为一种主动自觉、一种光荣骄傲。全区所有高速公路服务区,“老兵+”服务站为来自全国的现役军人、退役军人,提供各种温馨服务。

在银川、吴忠等地最繁华的商业街,大家会发现“崇军商业街”的牌子让人亲切;走进悬挂“崇军行动”标识的商户,打折、优惠,让退役军人、退役军人享受“真金白银”的实惠。

区内所有A级以上旅游景区对现役军人、退役军人实行首道门票全免。

一家家医院主动参与进来,面向退役军人和其他优抚对象持续开展免费体检、义诊活动。一家家电维修服务商为老退役军人,60岁以上农村籍退役老兵等优抚对象推出专属优惠套餐。

从2022年率先在全国实施全域“崇军行动”,到2023年的宁夏“崇军行动”2.0版,宁夏崇军“朋友圈”越来越大,社会崇军力量也越聚越强。

以建设全国崇军示范省区为目标,宁夏一方面“补链”,率先在全国着眼退役军人全生命周期,建设从退出

现役到教育培训、就业创业、养老送终等“普惠+优待+尊崇”的终身崇军链条,打通上下游的堵点、补齐运行中的盲点、衔接流通中的断点;一方面“强链”,借力教育、民政、人社、卫健、文旅等部门优势资源,在医疗服务、教育优待、就业创业等方面深度挖潜,推出医疗康养“崇军养”、教育培训“崇军学”、就业帮扶“崇军岗”、创业创新“崇军园”、资金助力“崇军贷”、商超餐饮“崇军购”、高速公路“崇军行”、畅游宁夏“崇军游”等系列产品,全面带动领域延伸、品质升级。

1.5万余家企业商家编织而成的社会崇军网,让退役军人内心的荣光,在一点一滴中发芽、长大,开出最美的花。

“今年,宁夏将持续擦亮全域社会崇军品牌,在建成全生命周期崇军链的基础上,‘从点到链’‘以链扩面’,以吃、穿、住、行、医、养、上学、就业、帮扶等民生领域为重点,建设以行业为单元的优先优待‘集合体’,跟进打造‘崇军行动’3.0版,进一步推动崇军文化沁入人心、崇军品牌闪亮全国。”1月22日,自治区退役军人事务厅相关负责人说。

## 荣耀 持续擦亮“宁夏老兵”品牌

一声“老兵”,一生军魂。这两天气温骤降,62岁的老兵张学发,却用自己的一双手温暖了固原城。

他一针一线缝上棉垫,悄悄放到公交车座椅上。“我是一名退役军人,是党教育了咱,现在生活这么好,我没有什么可以回报社会的,只能干些力所能及的事,感恩党,服务群众。”张学发说。

在医院工作多年,蔡国始终践行着“退役不褪色”,无论何时何地,只要老兵宣讲团需要,他从不推脱,身着戎装,激情满怀地出现在干部群众面前。

依托“老兵工作室”,老班长杨治安与老兵政治指导员们发挥“老兵帮老兵”的积极作用,为退役军人排忧解难。

以文化人,杨泉韵和老兵文艺工作队成员,共同挖

掘、整理红色文化故事,研究、创作以军人为题材的文化产品,唱响传承优良传统、赓续红色血脉的好声音。

2023年,宁夏着力唤醒和激发老兵们红色基因蕴含的能量,持续擦亮“宁夏老兵”品牌。

目前,我区已全面搭建起以“老兵宣讲团”“老兵志愿服务队”“老兵文艺工作队”“老兵政治指导员”为骨干,以各领域“兵人才”为基础的“4+N”老兵工作品牌。据统计,2023年,老兵志愿服务队较上年增长1倍,达到701支1.4万人,开展志愿服务活动3214次,“中国青年志愿者优秀个人奖”获奖者中退役军人占到一半;老兵宣讲团增加到30支373人,开展宣讲活动1191场次;老兵文艺工作队增加到27支563人,开展送演出活动120场次;选培“老兵政治指导员”592人,服务对象1万多人次。

喊一声“集合”,老兵即到!

## 拼搏 在奋力建设先行区中彰显“兵力量”

建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,是宁夏承担的重大使命任务。

奋斗的姿态,始终流淌在军人的血脉中。宁夏上下浓厚的崇军氛围,更让广大退役军人的报国之志,前所未有地被激发。

敢想敢干的退役军人王欢,带着20多名战友一同投身到电力行业。

“老兵”成为了“老板”,但军人的底色未改变。充分发挥退役军人敢打必胜、吃苦耐劳、服从命令、听从指挥的优势,短短几年时间,王欢通过努力把企业打造成为口碑好的品牌企业,业务从宁夏发展到甘肃、山东、浙江等地,先后为350多名退役军人提供就业,带领宁夏南部山区400多名工人脱贫致富,累计带动1.9万人就业。

“我时刻忘不了这身绿军装,更要对得起这身戎装。”王欢说。

退役军人、银川市兴庆区通贵乡司家桥村党支部书记秦德胜,结合司家桥村平原稻海风光、庄点整齐划一的优势,引进龙头企业流转土地642.28亩,建设集体休闲观

娱乐体验于一体的“田园未来村”项目,盘活闲置农宅资源,由企业租赁或与村民合作联营,带动农户参与“田园未来村”项目。同时,为了让村民一改传统农民的身份改行做生意,他引导村民建立农家特色餐饮,成功打造了“高家臊子面”“兰记辣子鸡”“周记羊杂碎”等特色农家餐饮品牌菜,真正实现了“企业有赚头、农户有挣头、村庄有看头”。

“下一步我还是要抓产业。乡村振兴,就要靠产业支撑!”说起村里的未来,“兵支书”秦德胜斩钉截铁。

脱下的是军装,不变的是永远的军人情怀。

现在,是最好的时代;当下,也蕴藏着无数机遇。

在贺兰山下播绿现场,在黄河岸边护河途中、在生产运行第一线、在乡村振兴最前沿……在宁夏,无数王欢、秦德胜这样的退役军人,把个人梦想融入社会发展,为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区贡献智慧和力量。

而这抹“橄榄绿”,已经成为标杆、成为旗帜,始终代表着军人本色,诠释着时代担当。



敲锣打鼓,把立功喜报送到家。



退役军人积极参与志愿服务活动。

(本版照片均由自治区退役军人事务厅提供)

# 去年为687名荣立三等功以上军人家庭敲锣打鼓送喜报 我区厚植“当兵一次 光荣一生”社会风尚

本报讯(记者 周一青)一张喜报满载军人的荣誉和家属的骄傲。1月22日,记者从自治区退役军人事务厅了解到,2023年全区有687名宁夏籍现役军人荣立三等功以上军功,其中二等功14名、二等表彰1名、三等功670名、三级表彰2名。对于这些功臣,我区退役军人事务部门逐一敲锣打鼓送喜报上门,共发放慰问金200万余元,让“一人参军、全家光荣”氛围更浓。

银川市兴庆区通贵乡通贵村青年马小林参

军入伍后,圆满完成重要任务,荣立二等功。去年6月,银川市兴庆区军地联合小组敲锣打鼓、悬挂横幅,为军属佩戴绶带和大红花,通过喜庆、庄重的形式将喜报送上门。“邻居们都来看,那一刻让我深深感受到,当兵光荣,当军嫂更光荣!”马小林的妻子马方圆回忆起送喜报那一幕感叹道。两次荣立二等功的现役军人米世龙,则是在婚礼现场收到了立功喜报。当吴忠市利通区军地联合小组把立功喜报和“二等功臣之家”的牌匾送到米世龙

手中时,引来前来观礼的亲朋好友一致称赞。“在婚礼上收到喜报,让我感受到了军人的无上荣光。我一定继续建功军营,报效祖国。”米世龙说。

如何让军人立功受奖事迹不再“沉睡”在档案中、“隐身”在记忆里,而是热热闹闹送回家,成为十里八乡的美谈?近年来,自治区退役军人事务厅积极推进军人荣誉体系建设,全面做好宣传功臣、褒扬功臣“下半篇文章”,营造参军报国良好风尚。目前,全区各地均已成立军地联合送喜

报小组,每次送喜报均采取悬挂横幅、敲锣打鼓等庄重热烈的方式,并为军功家属佩戴绶带、送上鲜花牌匾、送上立功喜报。充满仪式感的送喜报工作,不仅增强了军人军属的荣誉感和幸福感,也将党和政府对军人军属的关心送到家,更激发了优秀青年参军报国、建功军营的热情。去年,我区入伍军人荣立二等功及二级表彰比上年增长40%。

解决困难有力度 尊崇优待有温度  
宁夏用心用情为退役军人解急难愁盼事

本报记者 陈瑶

1月18日,烈士刘占武家迎来了“亲戚”。

赶在腊八节前,自治区退役军人事务厅、宁夏退役军人关爱基金会的工作人员带着米面油等慰问品和崇军大礼包,热热闹闹上了门。

刘占武是在抗美援朝战争中壮烈牺牲的。一张“革命烈士证明书”挂在家中最高贵的墙上,是家中最宝贵的藏品。“感谢大家像家人一样一直记挂着我!”听到大家无微不至的嘘寒问暖,刘占武烈士77岁高龄的女儿刘凤珍拉着慰问人员的手,感慨万分。

解决退役军人的闹心事、烦心事、揪心事,是宁夏各级退役军人事务部门的工作重心。公益性、非营利性的宁夏退役军人关爱基金会的成立,就是为了帮扶援助面临特殊困难,无法通过现有政策制度予以保障,或现有政策制度保障后仍有较大困难的宁夏籍退役军人和其他优抚对象本人及其家属,资助宁夏老兵志愿服务队开展各种形式的关爱活动等。

成立两个多月来,基金会已发放帮扶金26万余元,累计帮扶32人。

“春节前夕,我们会‘全覆盖’式开展走访慰问,确保每一位在册登记的烈士遗属、老烈士子女、因公牺牲军人家属等重点优抚对象一个不少、一户不缺地得到关心关爱。”基金会秘书长惠凯介绍,今年基金会筹集20余万元,联合自治区退役军人事务厅,在春节前期开展“戎耀塞上·情暖英烈”和“崇军塞上·情暖老兵”慰问活动,为全区655名慰问对象送去新春的祝福与关爱。

用心用情为退役军人解急难愁盼事,宁夏各级退役军人事务部门竭尽全力。

在优化完善顶层设计层面,立足于前期优抚工作政策已基本建立的“四梁八柱”基础,自治区退役军人事务厅持续推动优抚工作法治化、规范化及政策制度的落实,修订自治区优抚对象医疗保障实施办法和残疾退役军人医疗保障实施办法,进一步解决残疾退役军人等优抚对象医疗困难,提高其医疗保障水平,实现保障提标、范围拓展;在全国率先出台《军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作实施办法》和优待目录清单,为军人军属、退役军人和其他优抚对象在生活、医疗、养老、教育、住房、交通、金融等多方面提供优待。

在用好用足现有政策、做好帮扶援助工作方面,我区拿出“真金白银、真情可感”的优先优待优惠政策措施,让每一个规定、每一项政策真正从纸上走下来;自治区退役军人事务厅连续19年提高优抚对象抚恤生活补助标准,为198名荣立二等功以上功勋的退役军人和优抚对象提供短期疗养,精神障碍患者健康巡诊实现全覆盖,优待证申领进入常态化。同时,组织实施“情暖老兵”“爱可以听见”等系列公益主题活动,走访慰问困难对象5865人次,发放救助资金443.4万元,为973名退役军人免费配发助听器。

“只有把退役军人和其他优抚对象的疾苦和冷暖放在心上,才能真正体现尊崇优待。”自治区退役军人事务厅拥军优抚和褒扬纪念处相关负责人介绍,今后,全区退役军人事务部门将加大困难退役军人帮扶援助力度,充分发挥退役军人关爱基金会作用,联通关爱“朋友圈”,扩大帮扶“资金池”,丰富救助“项目表”,让广大军人军属、退役军人和其他优抚对象获得感更足、幸福感更浓、荣誉感更强。